



# 笃行致远开新局

## 市外实小召开春季学期开学工作部署会

为进一步统一思想、凝聚力量、谋划新篇,确保各项工作有条不紊、高质高效开展,近日,淮安市外国语实验小学召开春季学期开学工作部署会,全体教职工参加会议。

### 赓续奋斗 共谱发展新篇

会议中,校长张建指出,2022年学校围绕市教育局工作目标,圆满完成各项工作,获得多项荣誉。今年,教师要着力提升教学质量,转变育人方式,领导干部要强化管理意识、服务意识和责任意识,不能“穿新鞋走老路”。他

要求全体教师守住职业底线,强化职业规范,落实“十条准则”。

### 强化责任 筑牢安全基石

会上,张建带领全体教职工学习贯彻国家和省市安全生产工作会议精神,并对学校安全工作进行了安排部署。他强调“人人都是责任人”,要绷紧安全这根弦,加强校园日常管理,强化校园安全引导,重视学生心理健康教育,坚持从源头防范风险,坚持问题导向,齐抓共管,切实维护学生安全。

### 守正创新 坚持实干为要

教务处、德育处、总务处、办公室、教科室、电教中心依次传达本部门的工作目标和工作重点。各科室负责人充分准备,提出举措、展示亮点、畅想未来,在稳中求进的基础上,用创新的思维开展各项工作,力争全方位跨越提升,实现新突破。

新学期、新起点,该校全体教职工将继续用匠心守望初心,用师德师风铸使命,驰而不息、策马逐梦,凝心聚力开新局,砥砺前行绘蓝图。(黄子秋)

## 深耕“融学课堂” 赋能教师成长

### 市外实小开展语文教学展示活动



为切实推进基于核心素养提升的新生态课堂建设,有力促进学生语文学习方式及评价方式的变革,扎实推进语文教学提升,近日,淮安市外国语实验小学开展“融学课堂·慧学课堂”语文教学展示活动。

鲁静静老师执教《腊八粥》一课。她紧紧围绕“风俗”主题,勾连单元整体,有效落实语文要素,重视学法指导,在反复和文本对话中充分感受沈从文富有乡土味儿的语言特色。

谢海燕老师执教《伯牙鼓琴》一课。她以读促学,感悟文言文韵味,品出其中意境,同时深挖文本,借助语言文字丰富学生的审美体验。

展示课后是读书汇报环节。

六年级组曹露老师分享了阅读《“一以贯之”的语文教育生命观》的心得体会。她认为,作为教师不仅要意识到儿童是有着自身独特需要的群体,还应意识到童年是生命历程中一个重要的阶段,儿童身上保留着比成年人更纯洁的天性和更宝贵的灵性。孙燕华老师分享的是《跨学科学习》一书。孙老师认为,语文跨学科学习要突破学科壁垒,让学生有机会超越学科局限,多层面多角度观察世界,认识完整的真实世界。

通过此次“融学课堂·慧学课堂”语文教学展示活动,老师们互相学习、取长补短、共同提高,促进了专业成长、提升了业务能力、提高了教学质量。

(崔梦玲)

## 视导问诊促“融学”

### 市外实小迎接开学视导检查

为强化学校教学常规管理工作,在“双减”背景下有效推进课堂教学改革,促进教师业务成长,提升教学质量,近日,市教研室专家组莅临淮安市外国语实验小学开展开学视导检查工作。

语文教研员杨红梅走进一、六年级的语文课堂,对崔梦玲老师和董谦老师的课进行指导。崔梦玲老师紧扣单元语文要素,带领学生品味沈从文先生笔下富有乡土味儿的语言。董谦老师注重设计富有趣味性的活动,激发学生的学习兴趣,让学生在活动中感受韵律与节奏。

数学教研员方学法深入二、四年级数学课堂进行指导。倪晓林主任注重以关键问题引发学生思维冲突,利用具体事例将抽象知识具体化。唐雪蕾老师巧设教学活动,采用小组合作、“小老师”展示交流等

方式,充分体现融学课堂的相关理念。

英语教研员丁海英走进三年级王玥和五年级胡秀芹两位老师的英语课堂进行教学问诊。王玥老师巧设表演活动,促进学生深度理解绘本。胡秀芹老师紧紧围绕单元“阅读经典童话”主题,重点突出对故事阅读方法的指导。

德法教研员康泉老师聆听了戚星彤和卞停停老师的两节课。两位老师紧扣单元与课时目标,通过案例分享、情景表演等方式,教会学生如何与人相处。美术教研员胡静老师听了周明和张菁菁老师的课。两位年轻老师的课堂充满活力,创设童话情境,采用多样教学方法,鼓励学生大胆创作、勇于表达。吴耀康和周凯两位体育老师巧妙设计场地和器材,以有趣的丛林探险活动,充

分调动学生参与体能练习的积极性,得到体育教研员潘飞昊老师的肯定。心理健康教研员侯一波听了丁九红老师的课。丁九红精心设计教学环节,让学生在轻松愉悦的环境中发现自己的优点,正视缺点,真正做到悦纳自我。

课后,市教研员各位学科专家与授课老师以及相关年级的学科老师进行了座谈。执教老师畅谈教学设想,各位专家进行点评,对不足之处给予具体的指导建议。专家们认为,老师们的课堂充分体现了“融学课堂”的“5G”样态,把学生放在课堂中央,转变了教与学的方式,真正做到以学定教。同时,专家们指出,学校要加强新课标培训,深耕“融学课堂”,推动核心素养落地。

(外小)

## 践行核心价值观 争做慧美好少年

### 市外实小六年级部开展道德讲堂活动



为帮助青少年树立正确的价值观,淮安市外国语实验小学六年级部开展以“践行核心价值观 争做慧美好少年”为主题的道德讲堂活动。活动由崔梦玲老师主讲。

本次活动从全体同学大声背诵24字核心价值观开始,铿锵有力的声音彰显出新时代好少年的自信与担当。活动中,崔老师通过看短片、诵经典、做宣誓、学模范等方式帮助学生感悟和理解社会主义核心价值观。丰富的活动内容让同学们完全沉浸其中,他们时而静心聆听,时而积极发言,时而陷入沉思……对社会主义核心价值观的认识和理解不断走向深入,真善美的种子在他们心中悄然生

根。随后崔老师讲述了身边的“拾金不昧”故事,并邀请故事的主人翁六(4)班李子航同学上台发言。李子航同学表示,作为新时代少年,诚实守信是我们的必备品格,诚信是一种财富,拥有诚信能使世界变得美好。最后,六(7)班四位同学表演了精彩的“三句半”,他们讲述的每一件事都散发出人性的光辉,给同学们带来启发。

通过此次道德讲堂活动,同学们更加深刻地理解了核心价值观的内涵。大家将从自身做起,从现在做起,从小事做起,多一个微笑,多一些问候,多一点理解,多一声谢谢,多一份责任与担当。

(周巾童)

## “智”对学生矛盾 打造和谐班级

### 市外实小开展校本培训



为切实提升班主任及任课教师对突发事件的预防与处理能力,准确有效处理学生矛盾,促进学生健康成长,日前,淮安市外国语实验小学开展以“面对学生冲突,班主任应该如何做?”为主题的校本培训活动。德育处副主任戴媛媛主讲,全校老师参会。

戴媛媛从“事前”和“事后”两个方面作详细

讲解。她强调,事前要做到未雨绸缪,注重防范,治乱于前,构建一个“人人为我,我为人人”、和而不同的班级精神家园。在日常教育教学中,培养学生“班级人”意识,能够了解他人,尊重他人;学会合理竞争,更要学会合作;做到有礼貌、善沟通,建立沟通机制。事后要机智处理,消除隐患,巩固效果。作为教师应做到兼听则明,处理相关事件公平公正、不偏不倚;教会学生换位思考、自我批评,通过对话交流,让学生卸下心理“铠甲”;教会学生对自己的行为负责,学会和解。

干货满满的培训让大家深刻感受到教师工作要用心、用情,更要用智慧。“志无休者,虽难必易;行不止者,虽远必臻。”所有老师将怀对教育的热爱之心,肩负起教书育人的使命,一起向未来。(黄子秋)

